

# 大泽镇滨江公园焕新回归 特色文化“上墙”成“吸睛”之笔



江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君 通讯员/大泽宣)增添绿美生态小公园、新建圩镇客厅、翻新滨江碧道护栏……昨天,大泽镇滨江公园经过全面升级后焕新归来,市民纷纷到公园游玩。

据悉,滨江公园始建于2015年,位于大泽镇圩镇中心,靠近潭江,面积约5.33公顷(80亩),是一座没有围墙的开放式公园。一直以来,滨江公园与周边住宅无缝融合,为市民提供生活休闲配套,是圩镇居民聚集和交流的主要场所。

本次改造工程投入资金约400万元,包括绿美生态小公园、圩镇客厅和潭江碧道护栏翻新等项目。滨江公园的改造是大泽镇积极

落实“百千万工程”、培育典型镇、建设美丽圩镇的重点项目。其中绿美生态小公园增加了大量绿植,对儿童游乐设施进行维护与修缮,为市民提供更加优美的环境;圩镇客厅打造成集历史沿革、规划展示、建设成效、特色产品展示及休闲会客交流等功能于一体的对外展示“新窗口”;图书馆经过重新翻新,增加了图书种类和数量;公共厕所也焕然一新,营造出文明的镇村形象。此外,还对公园广场的地砖进行修复、更新,新增一批健身器材、儿童游乐设施、休闲椅、路灯,满足不同年龄段人群的需求。

据介绍,改造工程自2024年7月开始,日前完成收尾工作。大泽镇南临潭江下游,潭江贯穿全境,岸线有12公里多,是不可多得的天然景观带。沿着潭江而建的滨江公园,设有休憩长廊、植物园、潭江碧道等。沿着潭江碧道,漫步滨江公园内,一线江景尽收眼底。

为了提升公园的气质,大泽镇与广州美术学院,达成新会区首个乡村环境提升“双百行动”结对合作项目,对滨江公园潭江边的碧道护栏进行美化升级。由广州美术学院40多名师生,投入一周时间,对滨江公园景观栈道长达约1公里的护栏进行设计、绘制墙绘作品,将大泽镇特色的“红木文化”“客家文化”“红色文化”“龙舟文化”“上墙”,让群众直观感受大泽镇深厚的文化底蕴。

随着公园的重新开放,色彩鲜艳、主题鲜明的1公里墙绘成为滨江公园“吸睛”之笔,为公园增添一抹亮色,让滨江公园成为一个充满艺术气息的社区空间。

滨江公园的改造焕新,得到了群众点赞。家住滨江公园旁边的梁小姐带着孩子到公园里游玩,她高兴地说,公园现在更美了,孩子、老人可以玩的东西更多了,“在乡镇能有这么大的公园,配套完善,风景优美,确实是一件很幸福的事情。”



大泽滨江公园改造焕新,处处令人赏心悦目。

## 圭峰会城开展清洁行动 扮靓村庄迎新年

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)辞旧岁,整洁迎新年。新春将至,为营造干净整洁、美丽宜居的乡村环境,连日来,圭峰会城

▲志愿者集结开展清洁行动。

深入开展村庄清洁行动,让村民们在焕然一新的家园中迎接新春佳节的到来。

“这里污渍比较多,加把力!”“角落、护栏等地方要仔细清洁!”……日前,身穿红马甲的志愿者们集结在会城街道天马村,他们兵分两路,一路志愿者到天马村牌楼的二层清洁护栏、地面、角落等容易藏污纳垢的地方,另一路志愿者利用高压水枪对广场进行地毯式冲洗,大家不怕脏、不怕累,努力扮靓天马村的“门面”。

“我们天马村联合‘六个一百’结对单位、党员志愿者、村民志愿者和北控绿润50多人,开展清洁行动,希

望进一步改善天马村门楼和周边的环境,与广大市民游客共迎新春佳节。”天马村“两委”干部陈裕仓表示。

在圭峰会城的其他村庄,清洁行动也火热开展。据了解,圭峰会城在2024年把每周四的“驻村工作日”设置为“百千万日”,要求全体干部深入一线,加紧密联系群众,推进人居环境提升,全面促进村级经济发展。近期,圭峰会城深入开展村庄清洁行动,以“百县千镇万村高质量发展工程”为牵引,以“百千万日”为契机,引导各村针对村内环境的重点、难点问题展开攻坚,组织多方力量对村庄内外道路、背街小巷、房

前屋后、文化广场等公共区域实行全覆盖、拉网式的垃圾集中清理整治,彻底清理卫生死角、积存垃圾和农业生产废弃物。

为巩固清洁行动的成果,接下来,圭峰会城将引导各村建立健全农村人居环境长效管理机制。一方面,常态化推进村庄清洁行动,制定“村庄清洁日”,每月对农村的卫生情况进行检查及考评,要求各村对发现的人居环境问题落实限时整改。另一方面,推进村民自治,通过“积分制”“巷长制”等制度,自觉遵守“门前三包”,引导村民养成良好的卫生习惯,提高大家自觉爱护环境的意识。

## 新会儿童友好公益市集进社区 “小掌柜” 热情推销家乡好物

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/区妇联)近日,新会儿童友好C-Market走进会城街道碧桂园社区,参与碧桂园社区“乐聚新春 情暖邻里——迎新春送祝福”春节游园会,来自新会儿童友好学校——文华小学的学生当起本次C-Market的“小掌柜”。

据介绍,新会儿童友好C-Market是由新会区青少年宫(妇女儿童活动中心)指导,区云朵儿童发展服务中心主办的新会儿童友好公益市集活动,旨在进一步助力新会儿童友好县区建设,促进儿童参与社会实践。该项目的收益将用于帮扶困难妇女儿童。

“好靓的甘蔗、莲藕、慈姑,快来看一看!”活动当天,“小掌柜”们清脆的叫卖声吸引着过往的群众,摊位上摆满了他们精心挑选的家乡好物,和往期相比,除了有双水桥黄皮果蔗、双水腐竹等双水优品外,还新增了大鳌莲藕、慈姑、鲮鱼干等优选好物,进一步丰富了C-Market的货物种类。

现场,“小掌柜”们热情地向大家推销家乡好物,为了吸引顾客,同学们还想出了促销策略——搭配销售,“靓女,我们的大鳌莲藕很新鲜,可以跟双水腐竹一起买,很好吃,买两样有优惠。”现场充满了“小掌柜”们的叫卖声,热闹非凡,大家都沉浸其中,享受着成功交易带来的喜悦。同学们在这样一场真实交易的体验中,既锻炼了社交能力,也接受了财商教育。

目前,新会儿童友好C-Market已顺利开展3场活动,并得到了珠海华润银行新会支行、双水优品、大鳌和美水乡优品的大力支持,所得收益约5000元,连同其主办单位区云朵儿童发展服务中心的支持,合计向广东省妇女儿童公益项目《童居焕新》捐赠1万元。



孩子们热情向过往群众推销家乡好物。

# “医”路同行 勇于探索 新会区人民医院神经外科手术治疗阿尔茨海默病有成效



▲江门市新会区人民医院神经外科成立于1999年,医疗团队实力雄厚,是江门市第一批重点专科。



卢天喜(右一)正在进行病例分析。

## 向“新”而行 增强患者就医获得感

“卢医生,我和我的家人衷心感谢你们。”1月17日,阿朋在出院当天,向新会区人民医院神经外科医护人员送上锦旗致谢。

在住院病房,阿朋倚坐在床边,精神状态良好。“她闲不住,现在恢复得越来越好,经常站起来,尝试着多走两步。”家属陪护在床前,满脸欣慰地说。

阿朋的家属表示,阿朋发病以来,5年里辗转多家医院,随着病情的发展,家人的生活都受到严重影响。“入院时她的情况比较差,不认识家里人,行走不便,生活也不能自理。没想到术后这么短时间,她不仅能认识身边的亲人,还能下地行走,恢复得很好。”阿朋的家属十分庆幸,选择到新会区人民医院神经外科就医。

从2005年第一次为伴有老年性痴呆症状的患者做手术开始,卢天喜在老年性痴呆领域不断探索,并取得了不少成果。据统计,卢天喜目前已完成30余例这样的手术,除两例患者因本身基础病较多而改善不明显外,其余恢复效果均不错。

2019年3月,他在《世界最新医学》杂志发表了《V-P分流术治疗老年性痴呆的临床研究》文章。2024年,他在广东省基层医药学会年度大会《调控脑脊液循环 治疗老年痴呆的临床研究》分享,引发热烈反响。

“约70%的老年性痴呆患者,能够通过调控脑脊液循环手术得到明显改善。”卢天喜表示,手术的具体方法是为患者行脑室-腹腔分流术,即在腹腔镜等先进设备辅助下,在颅骨上钻一个硬币大小的洞,在脑内植入引流管,通过分流管从皮下将多余的脑脊液分流到腹腔,这个手术一方面能降低脑压,另一方面可引流脑脊液中的“垃圾”物质,从而让认知障碍、步态障碍和膀胱功能障碍逐渐改善,而且创伤小、恢复快、效果明显。

卢天喜介绍,对于确诊阿尔茨海默病的患者,尤其是刚患病1-3年的患者,如果传统药物治疗无法有效改善患者的认知功能和提升生活质量,调控脑脊液循环手术不失为一个新的治疗选择。但是,这种治疗方法也并非人人适合,要经过专业评估,看是否适合接受手术。

卢天喜表示,接下来,他将带领团队以患者需求为导向,为他们提供更优质、安全、专业、高效的医疗服务,增强患者就医获得感。

## 聚焦民需 探索有效治疗方法

据介绍,这种阿尔茨海默病外科治疗方式由新会区人民医院神经外科主任医师卢天喜首创,通过调控脑脊液循环,促进脑内致病的有毒物质排出。

卢天喜是新会区人民医院神经外科主任、教授、主任医师,是广东省优秀基层医师获得者,获评江门市名医、江门市十佳杰出青年、新

会十大杰出青年。卢天喜从事神经外科工作30余载,医术精湛,勇于进取,不断创新。他采用腰穿引流的方法挽救了无数颅脑外伤及脑中风病人的生命;他利用显微技术进行了数百例脑肿瘤及脑血管疾病的手术治疗,实现择期手术围手术期零死亡率;他在五邑地区率先开展经鼻蝶窦入

路垂体瘤切除术,降低了手术风险,减少了手术后遗症……他认为:“身为医生,要贴近患者,感应民需,敢于探索救治方法。”

眼下,随着人口老龄化的加剧,阿尔茨海默病的发病率不断上升。该病主要表现为记忆力减退、认知功能下降、行为和情绪改变。其具体发病机制还不明确。

在临床一线,卢天喜发现,所诊断的病患有等压性脑积水特征。“那有没有可能以老年性痴呆和等压性脑积水之间的联系为突破口进行治疗呢?”带着这样的思考,卢天喜创新性地将处理脑积水的方法与老年性痴呆病症联系起来,并进行了临床研究。

“5年了,她终于又可以跟我们对话,恢复行动能力了!”今年1月,罹患重度“老年痴呆”——阿尔茨海默病多年的阿朋(化名),在新会区人民医院接受手术治疗,术后一周,她的家人欣喜地发现,她的情况有了明显好转。

阿朋接受的手术,在新会区人民医院已完成30多例,取得较好的临床效果。